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Stuttgart, 01.08.2016
Bürgerbeteiligung
85 Leuchtturm-Projekte wollen gewinnen
Bewerbungsfrist bei Staatsanzeiger-Wettbewerb abgelaufen
Stuttgart. 85 Projekte treten beim Staatsanzeiger-Wettbewerb "Leuchttürme der Bürgerbeteiligung" an. Diese Zahl steht seit 31. Juli, 24 Uhr fest: Da endete die Anmeldefrist des dritten Leuchtturmwettbewerb nach 2012/2013 und 2014/2015. Insgesamt 314 Projekte haben an den drei Leuchtturmwettbewerben teilgenommen. Die Chefredakteurin des Staatsanzeigers, Breda Nußbaum, freut sich über „die Fortsetzung einer einzigartigen Erfolgsgeschichte“. 
Auf vielfachen Wunsch hatte der Staatsanzeiger die Bewerbungsfrist um einen Monat bis zum 31. Juli verlängert. Zahlreiche Kommunen hatten wegen der Flüchtlingsproblematik um eine Nachfrist gebeten. Dem kam der Staatsanzeiger gern entgegen. Mit dem Ergebnis, dass die Zahl der Bewerbungen nochmals um 23 stieg.
„Ich freue mich sehr, dass wir das Bild der Bürgerbeteiligung rund um das Thema Integration abrunden konnten“, sagte Chefredakteurin Breda Nußbaum. „Als kleine Motivation haben wir bereits am 8. Juli mit der Vorstellung der ersten Projekte im Staatsanzeiger begonnen.“ Jedem Projekt wird eine eigene Reportage gewidmet. Siehe auch www.staatsanzeiger.de/staatsanzeiger/buergerbeteiligung/reportagen/.
Das Motto lautet diesmal „Kultur des Miteinanders – Gelebte Gemeinschaft“. Gesucht werden „leuchtende Beispiele für Bürgerbeteiligung, bürgerschaftliches Engagement, lokale Bündnisse und Ehrenamt mit kommunaler Beteiligung, die sich mit den Themen Flüchtlingsarbeit, Armut, Obdachlosigkeit sowie Integration auseinandersetzen“, wie es in der Auslobung heißt.
Der Wettbewerb steht erneut unter der Schirmherrschaft von Gisela Erler, Staatsrätin für Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung. Unsere bewährten Partner sind der Landkreistag, der Städtetag und der Gemeindetag. Das Preisgeld beträgt insgesamt 20.000 Euro. Weitere Informationen zum Thema auf www.staatsanzeiger.de/leuchttuerme. 
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