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	PM IM BW: Auszeichnung der Preisträger des Wettbewerbs 'Digitale Zukunftskommune@bw     

 FORMTEXT 
     
Sehr geehrte Damen und Herren,
Digitale Zukunftskommune@bw: Der Stellvertretende Ministerpräsident und Minister für Inneres, Digitalisierung und Migration, Thomas Strobl, übergibt 55 Förderbescheide für den Ausbau von 5 echten digitalen Zukunftskommunen und 50 Kommunen, die sich mit einer Digitalisierungsstrategie auf den Weg in das digitale Zeitalter machen, in Höhe von insgesamt rund 7,6 Mio. Euro.
Anbei senden wir Ihnen die Presseinformation des Innenministeriums (Anlagen 1 – 5) zur Übergabe der Förderbescheide des Wettbewerbs Digitale Zukunftskommune@bw. Mit dem Programm unterstützt die Landesregierung den Ausbau von echten digitalen Zukunftskommunen in Baden-Württemberg. 
Wir freuen uns, dass unsere Mitgliedskommunen Heidelberg, Karlsruhe, Ludwigsburg und Ulm die Gewinnerstädte des Wettbewerbs „Digitale Zukunftskommune@bw“ sind.

Weitere 29 Mitglieder des Städtetags und weitere 3 Mitglieder in Kommunalverbünden konnten für ihre Digitalisierungsstrategie einen Förderbescheid entgegen nehmen.
Wir gratulieren und bitten um Kenntnisnahme. 
Mit freundlichen Grüßen

gez. Stella Grießmayer
Anlagen
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